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ආධුනික ගුවන්විදුලි ශිල්පය 

          3 වැනි පරිච්ඡේදය 

ප්‍රතිඡ ෝධක, ධාරිත්‍රක සහ ඡේ ක සඳහා කලාඅන්වත ය, අනුනාදය, පරිනාමක, ඡෙසිඡෙල්, ක්ෂමතා සාධකය 

 
3.1 ප්‍රතිොධනය (Reactance – X) 

ධාරිත්‍රකයකට (capacitor) හ ෝ හේරකයකට (inductor) ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ හවෝල්ටීයත්‍ාවයක් හයදූවිට 

ධාරාව, හවෝල්ටීයත්‍ාවයට සමානුපතික හේ. හමහිදී ඒවාහේ “වර්ග මධයනය මූල” (r.m.s.) අගය 

ගත්‍යුතුය. සරල ධාරා සඳ ා, යම් විදුලි උපකරණයක අග්‍ර අත්‍ර හවෝල්ටීයත්‍ාව ස  එහි ධාරාව අත්‍ර 

අනුපාත්‍ය, ප්‍රතිහරෝධය හලස  ැඳින්හේ. එහමන්ම ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ විදුලිය සඳ ා ඊට අනුරූප අගය 

“ප්‍රතිබාධනය”හලස  ැඳින්හේ. හමහි ඒකකය ඕම් හේ. 
 

3.1.1     ධාරිත්‍රකමය ප්‍රතිොධනය (capacitive reactance – XC ) 

ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ විදුලිය සහිත්‍ පරිපථයක ඇති ධාරිත්‍රකයකට බලපාන ප්‍රතිබාධනය, “ධාරිත්‍රකමය 
ප්‍රතිබාධනය” හලස  ැඳින්හේ. එහි අගය, ධාරිත්‍ාවට ස  ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ විදුලිහේ සංඛ්‍යාත්‍යට ප්‍රතිහලෝම 
හලස සමානුපාතිකහේ. 

Xc = 1/(2fC)      

Xc = ධාරිත්‍රකමය ප්‍රතිබාධනය(ඕම් - Ω ) 

f  = සංඛ්‍යාත්‍ය (  ර්්ස් - Hz ) 

C  = ධාරිත්‍ාව ( ෆැරඩ් - F ) 

PI =   = 3.14 (ගණිත්‍මය නියත්‍යකි, 22/7 ) 

ඉ ත්‍ සූත්‍රහයහි සංඛ්‍යාත්‍ය MHz වලින්ද ධාරිත්‍ාව F වලින්ද ගත්‍හ ාත් Xc හි අගය ඕම් වලින් ලැහේ. 

 

ප්‍රතිබාධනහේ ඒකකය ඕම් වුවද, ප්‍රතිහරෝධවල හමන් ශක්ති  ානියක් සිදුහනාහේ. මීට හ ්තුව, 

ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ විදුලි ත්‍රංගහේ එක් කාර්තුවකදී ධාරිත්‍රකහේ ත්‍ැන්පත්වන විදුත් ශක්තිය ඊලඟ 

කාර්තුහේදී පරිපථයට මුදා ැරීමයි.  

 

උදා රනඃ- 

500pF ධාරිත්‍රකයක, 7060kHz සංඛ්‍යාත්‍හේදී පවතින ධාරිත්‍රකමය ප්‍රතිබාධනය හකාපමණද? 

    f = 7060 kHz = 7.060 x 106 Hz 

               C = 500 pF   = 500 x 10-12  F  = 5 x 10-10 F 

              XC = 1/(2 x 3.14 x 7.060 x 106  x  5 x 10-10  ) 

                   =   45.08 Ohm 

 

3.1.2 ඡේ තාමය ප්‍රතිොධනය (Inductive Reactance – XL) 

ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක විදුලිය සඳ ා පරිපූර්ණ හේරකයක පවතින ප්‍රතිබාධනය, හේරක ප්‍රතිබාධනය නමින් 

 ැඳින්හේ. පරිපූර්ණ හේරකයක් යනු ප්‍රතිහරෝධයක් හනාපවතින හේරකයකි. නමුත් හමවැන්නක් 

ප්‍රාහයෝගිකව හනාපවතින බව සිහි ත්‍බාගත්‍යුතුය. හේරක ප්‍රතිබාධනය, සංඛ්‍යාත්‍යට ස  හේරත්‍ාවට 

අනුහලෝම හලස සමානුපාත්‍ බව ප ත්‍ දැක්හවන සූහත්‍රයන් පැ ැදිලි හේ. 

  XL = 2 fL  
 

XL = හේරක ප්‍රතිබාධනය (Ω ) 

f  = සංඛ්‍යාත්‍ය (Hz )( ර්්ස්) 

L  = හේරත්‍ාව (H )(හ න්රි) 
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  = 3.14 (ගණිත්‍මය නියත්‍යකි, 22/7 ) 

( හේරත්‍ාව micro Henry වලින්ද, සංඛ්‍යාත්‍ය MHzවලින්ද ගත්‍හ ාත්  XLලැහබනුහේ ඕම් වලිනි) 

 

උදා රනඃ- 

14200kHz  සංඛ්‍යාත්‍යක් යටහත් 20 µH හේරකයක ප්‍රතිබාධනය හකාපමණද?  

එහි ප්‍රතිහරෝධය හනාසැලකිය  ැකි නම් එය තුලින් ගලන ධාරාව 10 µA වූවිට, එහි අග්‍ර අත්‍ර 

හවෝල්ටීයත්‍ාව හකාපමනද? 

f  = 14200 kHz = 14.2 MHz 

 L  = 20 H 

 

ඉ ත්‍ දැක්වූ සූත්‍රය භාවිත්‍ කළවිට  

XL = 2 f L   

 = 2 x 3.14 x 14.2 x 20 

= 1784  Ohm 

  

 හේරකය සඳ ා ඕම්හේ නියමය භාවිත්‍ කළ විට 

                                 I = 10  A = 10-5 A 

                                R = 1784 Ohm                              

       V = I x R 

                                   = 10-5 x  1784  V 

                                   =  10-5 x  1784 x 1000 mV 

          =  17.84 mV 

 

3.1.3    හරණ්ිගත්‍ සහ සමාන්වත ගත ඡලස සම්ෙන්වධ කළ ප්‍රතිොධන 

ධාරිත්‍රක ස  හේරක මිරකර නැතිනම් හමය ප්‍රතිහරෝධ වල සම්බන්ධත්‍ාවයට අනුකූල හේ. 

එනම් හර්ණිගත්‍ සම්බන්ධය සඳ ා 

  X = X1 + X2 + X3 

සමාන්ත්‍රගත්‍ සම්බන්ධය සඳ ා 

  1/X = 1/X1 +1/X2 + 1/X3 

 

3.2 කලාව (Phase) සහ කලා ඡකෝණය 

       චුම්බකයක් කම්ි දඟරයක් අසල 

ඒකාකාර හේගයකින් භ්‍රමනය කළහ ාත් 

(බයිසිකල්ට ඩයිනහමෝවක්) ලැහබන 

විදුත්ගාමක බලය, භ්‍රමන හකෝණයට 

එහරහිව ප්‍රස්ථාරගත්‍ කළහ ාත් 3.1 

රූපහේ දැක්හවන අයුරු සයින ත්‍රංගයක්  
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දක්නට ලැහේ. එක් ත්‍රංගයකින් අංශක 00 සිට 3600 දක්වා ඇති එක් වටයක් නිරූපනය හේ. ඕනෑම 

හමාහ ාත්‍ක්, ඊට අනුරූප ස්ථානහේ කලාව හලසත්, එම හමාහ ාත්‍ට අදාල හකෝණය, කලා හකෝණය 

හලසත්  ැඳින්හේ. 

3.2.1 ප්‍රතිඡ ෝධ සඳහා කලා අන්වත ය 

        ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ හවෝල්ටීයත්‍ාවක් ප්‍රතිහරෝධයකට හයදූවිට එහි ගලන ධාරාව හවෝල්ටීයත්‍ාව අනුවම 

හවනස් හවයි. එනම් හවෝල්ටීයත්‍ාව ස  ධාරාව අත්‍ර කලා හවනසක් හනාපවතී. පරිපූර්ණ ප්‍රතිහරෝධ 

සඳ ා හමය ඕනෑම සංඛ්‍යාත්‍යකට සත්‍ය හේ. නමුත් ප්‍රාහයෝගික හලස ඕනෑම ප්‍රතිහරෝධයක ඉත්‍ා සුළු 

ප්‍රතිබාධනයක් තිිය ැක. එබැවින්  ඉත්‍ා ඉ ල සංඛ්‍යාත්‍ වලදී එහි බලපෑමක් ඇතිහවයි. 

3.2.2 ධාරිත්‍රක සඳහා කලා අන්වත ය 

           ධාරිත්‍රකයකට ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ 

හවෝල්ටීයත්‍ාවයක් සම්බන්ධ කළවිට 

එය හවනස්වන ආකාරය 3.2 රූපහේ 

දැක්හවන අයුරු හේ. ධාරිත්‍රකයක් 

ආහරෝපනය වීහම්දී පරිපථහේ ධාරාවක් 

ගලන්හන් හවෝල්ටීයත්‍ාවය හවනස් 

වන්හන් නම් පමණි. ත්‍වද එම ධාරාව, 

හවෝල්ටීයත්‍ාව හවනස්හවන 

ශීඝ්‍රත්‍ාවයට සමානුපාත්‍ හේ. ඉ ත්‍ 

රූපහේ දැක්හවන අයුරු A හිදී 

හවෝල්ටීයත්‍ාව හවෝල්ට් 0 වුවත්, උපරිම 

 ශීඝ්‍රත්‍ාවහයන් හවනස්හවන බැවින් එම හමාහ ාහත් ආහරෝපිත්‍ ධාරාව උපරිම හේ. 

             AB පරත්‍රහේ සිදුවන හවෝල්ටීයත්‍ා හවනසට වඩා අඩු ප්‍රමාණයකින් BC හිදී හවනස් හවයි. CD 

හිදී ඇතිවන හවනස ඊටත් වඩා අඩුවන අත්‍ර DE හිදී ත්‍වත් අඩුහේ. හමය හවනත් ආකාරයකට 

පවසහත්‍ාත්, කලා හකෝණය අංශක 00 සිට 900 දක්වා හවනස්හවන විට, හවෝල්ටීයත්‍ාව හවනස්වන 

ශීඝ්‍රත්‍ාවය ක්‍රමහයන් ශූනය දක්වා අඩුහවයි. එබැවින් එම කාලසීමාව තුල ආහරෝපිත්‍ ධාරාව උපරිම 

අගහේ සිට ශූනය දක්වා ක්‍රමහයන් අඩුහේ. හම් අනුව හවෝල්ටීයත්‍ාවහේ ස  ධාරාහේ සයින ත්‍රංග 

හදක සැසඳීහම්දී පැ ැදිලිව හපහනන හදයක් නම් ඒවා අත්‍ර කලා අන්ත්‍රය අංශක 900 ක් බවය. 

 හමහිදී හවෝල්ටීයත්‍ාව උපරිම අගය ලැබීමට අංශක 900 කට හපර ධාරාව උපරිම අගයට 

එලැඹී ඇති බැවින්, ධාරාව, හවෝල්ටීයත්‍ාවට වඩා අංශක 900 ක් ඉදිරිහයන් සිී යයි කියනු ලැහේ.  

3.2.3 ඡේ ක සඳහා කලා අන්වත ය 

                    හේරකයකට ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ 

හවෝල්ටීයත්‍ාවක් හයදූවිට 3.3 රූපහේ 

දැක්හවන පරිදි අංශක 00 අවස්ථාහේදී 

හවෝල්ටීයත්‍ාව ශූනය වන නමුත් උපරිම 

ශීඝ්‍රත්‍ාවකින් වැඩිවන බැවින් ප්‍රතිවිරුද්ධ 

දිශාහවහි හේරනය වන උපරිම හේරිත්‍ 

ධාරාවක් පවතී.  
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      ඉන්පසු අංශක 00 සිට 900 දක්වා, හවෝල්ටීයත්‍ාව ක්‍රමහයන් වැඩිවී 900 දී, උපරිම අගයට එළැහෙන 

අත්‍ර වැඩිවන ශීඝ්‍රත්‍ාව ක්‍රමහයන් අඩුවී ශූනය හේ. ඒ අනුව හේරිත්‍ ධාරාවද ක්‍රමහයන් අඩුවී ශූනය හේ. 

එබැවින් හයාදනලද හවෝල්ටීයත්‍ාව ස  හේරිත්‍ ධාරාව අත්‍ර කලා අන්ත්‍රය අංශක 900 ක් හේ.  

ත්‍රංගහේ ඉතිරි හකාටස සම්පූර්ණ කළවිට, 

හවෝල්ටීයත්‍ාහේ දිශාවටම පවතින උපරිම 

ධාරාව ඇතිවන්හන් අංශක 1800 දීය. හම් 

අනුව ධාරාව උපරිම වන්හන් හවෝල්ටීයත්‍ාව 

උපරිම වී ත්‍වත් අංශක 900 ක් ගත්‍වූවිටය. 

එබැවින් හේරකයක ධාරාව හවෝල්ටීයත්‍ාවට 

අංශක 900 ක් පිටුපසින් පවතී යයි කියනු 

ලැහේ. 

 

3.2.4     ධාරිත්‍රකයක සහ ඡේ කයක  

   පවතින කලා අන්වත ය 

පරිපූර්ණ හේරකයක් (ප්‍රතිහරෝධය ශූණය වූ)  ස  ධාරිත්‍රකයක් ප්‍රත්‍යවර්ත්‍ සැපයුමක් සමග හර්ණිගත්‍ 

හලස සම්බන්ධ කළවිට ධාරිත්‍රකහේ ධාරාව සැපයුහම් හවෝල්ටීයත්‍ාවට වඩා 900 ක් ඉදිරිහයන් සිටින 

අත්‍ර හේරකහේ ධාරාව 900 ක් පිටුපසින් සිී.  

එනම් ධාරිත්‍රකහේ ස  හේරකහේ ධාරාවන් අත්‍ර කලා අන්ත්‍රය 1800 කි. එනම් ඒවා ප්‍රතිවිරුද්ධ 

කලාහේ (out of phase) පිහිටයි. හමය 3.4 රූපහයන් පැ ැදිලි හවයි. 

හමම පරිපථහේ සමක ප්‍රතිබාධනය (equivalent reactance) X හලස ගත්‍හ ාත්, ඒවා අත්‍ර 

සම්බන්ධත්‍ාව ප ත්‍ දැක්හවන අයුරුය.  

   X  = XL  - XC    හ ෝ        X = XC - XL 

 

3.3        සම්ොධනය  (Impedance – Z) 

පරිපථයක ප්‍රතිහරෝධයක් ස  ප්‍රතිබාධනයක් (XC  ස    XL යන හදකම හ ෝ ඉන් එකක් ) පවතී නම් ඒ 

සියල්ටහල්ටම අවසාන ප්‍රථිඵලය වනුහේ සම්බාධනයයි. එය Z වලින් දක්වන අත්‍ර ඒවා අත්‍ර 

සම්බන්ධත්‍ාව ප ත්‍ දැක්හවන අයුරු හවයි. 

  Z2  =  R2 + X2 එනම්     Z  =  (R2 + X2) 

 හමහි     X  = XL  - XC       හ ෝ        X = XC - XL 

උදා රනඃ- 

හේරකයක ප්‍රතිහරෝධය 3 Ω ක් ස  ප්‍රතිබාධනය 4 Ω හවයි නම් ඒවාහේ සම්බාධනය හකාපමනද? 

Z2  =  R2 + X2  යන සූත්‍රය  භාවිත්‍ කරන්න 

R = 3 , X = 4 

 එමනිසා   Z2 =  32 + 42 

          =  9 + 16 

                      =  25 

  Z    =    25   =  5 Ohm 
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3.3.1     සම්ොධන සඳහා ඕම්ඡේ නියමය 

ප්‍රතිහරෝධ ස  ප්‍රතිබාධන සහිත්‍ පරිපථවල පවතින ප්‍රත්‍යවර්ත්‍ විදුලිය සඳ ා ඕම්හේ නියමය ප සුහවන් 

භාවිත්‍ කළ  ැකිය. හමහිදී    V  =  I  Z  හේ.  V  යනු  Z  සම්බාධනය  ර ා පවතින ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක 

හවෝල්ටීයත්‍ාවය වන අත්‍ර I  යනු ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක ධාරාවයි. පරිපථහේ ඇති ප්‍රතිහරෝධ ස  ප්‍රතිබාධන 

ඇසුහරන්  Z  ගණනය කළ  ැකිය. 

උදා රණඃ- ප්‍රතිහරෝධය 50 Ω ක් ස  ප්‍රතිබාධනය 120 Ω ක් වූ හේරකයක්  130V ක ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක 

සැපයුමකට සම්බන්ධ කර ඇත්‍. හේරකය තුලින් ගලන ධාරාව ස  එහි සිදුවන ශක්ති  ානිය 

හසායන්න. 

 

ප ත්‍ සඳ න් සූත්‍රය භාවිත්‍ කරමු 

                      Z² =  R² + X²  

හමහි, R = 50 ,  X = 120  

එමනිසා     Z2 =  502 + 1202 

          =  2500 + 14400 

         =  16900 

   Z   =  16900 

        =  130   

 

 

ධාරාව ගණනය කිරීම සඳ ා ඕම්හේ නියමය භාවිත්‍ කරන්න. 

 V  =  I Z 

 

එමනිසා      I  =  V/Z 

හමහි       V = 130 volts, Z = 130 Ω 

එමනිසා  I  =  130 /130 

                 =  1 A 

 

3.4 අනුනාදය  Resonance 

    ස්වභාවික හලස කම්පනය වන ඕනෑම පද්ධතියක අනුනාදය නමැති සංසිද්ිය  ටගනී. හමවැනි 

ඕනෑම පද්ධතියක ප සුහවන් කම්පනය විය ැකි ස්වභාවික සංඛ්‍යාත්‍යක් පවතී.  

    උදා රන හලස ඔන්ිල්ටලාවක් පැද්දීහම්දී, සුළු ත්‍ල්ටුවක් මගින් නියමිත්‍ කාලාවර්ත්‍යක් සහිත්‍ව   

ස්වභාවිකව හදෝලනය හේ. එනම් අනුනාදය සිදුහේ. 

    ත්‍වත් උදා රණයක් හලස, බටනළාවක් පිඹීහම්දී එයට සුළං ප රක් එල්ටල කළවිට එයතුල ඇති 

වායුකඳ එහි ස්වභාවික සංඛ්‍යාත්‍හයන් කම්පනය හවමින් ඊට අනුරූප ශේදයක් නිකුත් කරයි. එනම් 

අනුනාදය ඇතිහවයි. වායුකහඳහි දිග හවනස් කහළහ ාත් ඊට අනුරූපව සංඛ්‍යාත්‍යද හවනස් හේ.  

හමහලසම හේරකයක් ස  ධාරිත්‍රකයක් සහිත්‍ පරිපථයක් යම් ස්වභාවික සංඛ්‍යාත්‍යකින් හදෝලනයවන 

විදුත් ධාරාවක් මගින් අනුනාදය විය ැකිය. හමය සිදුවිය ැකි පරිපථ හදවර්ගයකි. එනම් හර්ණිගත්‍ 

අනුනාද පරිපථ ස  සමාන්ත්‍රගත්‍ අනුනාද පරිපථ හේ.  
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3.4.1 ඡරේණිගත අනුනාද පරිපථ 

(Series Resonance Circuit) 

3.5-(a)  රූපහේ  දැක්හවන්හන් 

හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථයකි. හමහි 

හේරකයක්, ධාරිත්‍රකයක් ස  ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ 

ධාරා ප්‍රභවයක් හශ්ණිගත්‍ හලස සම්බන්ධ කර 

ඇත්‍. හමහි ප්‍රභවය හපහනන්නට නැත්‍ත් (b)  

රුපහයහි දැක්හවන පරිදි, ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක ධාරා 

ප්‍රභවයකට සම්බන්ධ කළ  හවනත්  දඟරයක්  

ළංව  ත්‍ැබූවිට  එමගින් හේරනය වන ප්‍රවිගාබ 

පළමුකී හේරකය තුල  ටගනී. හමහි ප්‍රභවහේ සංඛ්‍යාත්‍ය විශාල පරාසයක්තුල හවනස්කළ ැකි යයි 

සිත්‍මු. ප ළ සංඛ්‍යාත්‍ වලදී XC  විශාල අගයක් ගන්නා බව, XC = 1/(2πfC) යන සූත්‍රහයන් පැ ැදිලි 

හවයි. හමවිට XL සඳ ා කුඩා අගයක් ගන්නා බව XL=2πfL යන්හනන් පැ ැදිලි හවයි. එක්ත්‍රා 

සංඛ්‍යාත්‍යකදී  XL=XC වනබැවින් එහි සම්පූර්ණ ප්‍රතිබාධනය ශූනය හවයි. එනම්  ඉ ත්‍ 3.2.4 හේදහයහි 

දැක්හවන පරිදි X = XL-XC  =  0 හවයි. එබැවින් හම් අවස්ථාහේදී සම්බාධනය, Z = R හවයි. Z2 = R2 + X2 

වන බැවිනි. හමකී සංඛ්‍යාත්‍ය එම පද්ධතිහේ අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍ය (Resonance Frequency) හලස 

 ැඳින්හේ. හමම අවස්ථාහේදී සම්බාධනය අවම වන බැවින් පරිපථහේ ධාරාව උපරිම හේ. හමවැනි 

පරිපථයක් සුසර පරිපථයක් (tuned circuit) හලසද  ැඳින්හේ. 

 

3.4.1.1   අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍ය 

හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථයක සංඛ්‍යාත්‍ය ප ත්‍ සඳ න් සූත්‍රය මගින් ගණනය කිරීහමන් හසායාගත්‍ 

 ැකිය. 

 

හමහි f = අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍ය (Hz),  L= හේරත්‍ාව (H),  C= ධාරිත්‍ාව (F) 

 = 22/7 = 3.14ගණිත්‍මය නියත්‍යකි. 

උදා රන:- 

5µH  හේරකයක් ස   20pFධාරිත්‍රකයක් හරණ්ිගත්‍ අනුනාද පරිපථයක් හලස පිළිහයල කළවිට එහි 

අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍ය හකාපමණද? 

හම් සඳ ා ප ත්‍ සඳ න් සූත්‍රය භාවිත්‍ කරමු. 

f = 1 / 2 √(LC)  ,   
L = 5 µH  

   = 5 / 106  H 

   = 5x10-6  H, 

              C    = 20 pF  

    = 20 / 1012      

   = 20x10-12 

 එමනිසා   f   = 1 / [2 x  3.14 x  (5 x  20 x 10-18 )] 

       = 0.1592 x 108     = 15.92 x 106  Hz   = 15.92 MHz 
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3.4.1.2  අනුනාද වක්‍රය  (Resonance curve) 

හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථයක ධාරාව සංඛ්‍යාත්‍ය සමග 

හවනස්හවන ආකාරය ප්‍රස්ථාරයකින් නිරූපනය 

කළහ ාත් එය 3.6 රූපහේ දැක්හවන අයුරු හවයි. 

අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍ය අසලදී එය තියුනු ස්වභාවයක් ගනී. 

 

3.4.1.3 ඡරේණිගත අනුනාද පරිපථයක Q - සාධකය  

                     (Magnification Factor) 

       3.6 රූපහේ දැක්හවන වක්‍රහේ තියුනු බව X/R හි 

අගය මත්‍ රඳාපවතින බවත් එම අගය වැඩිහවන විට 

වක්‍රය වඩාත් තියුනු හවන බවත් පරීක්‍ෂනාත්මකව 

පැ ැදිලි හවයි. එබැවින් හමම අගය Q- සාධක (Q-

Factor, Quality factor) හලස අර්ථ දැක්හේ. 

Q = X / R    

Q = Q-සාධකය 

X= ධාරිත්‍රකහේ හ ෝ හේරකහේ ප්‍රතිබාධනය 

R = හේරකහේ ප්‍රතිහරෝධය 

      Q-සාධකය, අනුපාත්‍යක් බැවින් ඒ සඳ ා ඒකක හනාමැත්‍. X ස  R එකම ගනහේ අගයන් හලස 

පවතී නම් Q-සාධකය කුඩා අගයකි.  එවිට  සංඛ්‍යාත්‍ය  සමග  ධාරාව  හවනස්  හවන්හන්  හසමින්ය.  

එවිට  අනුනාද වක්‍රය 3.7 රූපහේ Low Q ප්‍රස්ථාර වල දැක්හවන අයුරු හවයි. හමවැනි වක්‍ර broad 

band curve හලසද  ැඳින්හේ. දඟරහේ ප්‍රතිබාධනය විශාල නම් හ ෝ ප්‍රතිහරෝධය ඉත්‍ා කුඩා නම්, Q-සාධකය 

විශාල  

අගයක් ගනී. හමවිට අනුනාද වක්‍රය 3.7 රූපහේ  High Q 

ප්‍රස්ථාරහේ දැක්හවන අයුරු ඉත්‍ා තියුනු හවයි. 

හමවැන්නක්  narrow band curve හලසද  ැඳින්හේ. 

හමහිදී සංඛ්‍යාත්‍ය, අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍හයන් ඉත්‍ා සුළු 

වශහයන් අඩු හ ෝ වැඩි හවනවිට පරිපථහේ ධාරාහේ 

විශාල අඩුවීමක් හපන්නුම් හකහර්. 

3.4.1.3.1     Q-සාධකය සඳ ා ත්‍වත් සූත්‍රයක් 

          X = 2fL(දඟරක් සඳ ා) හ ෝ   

          X = 1/(2fC), (ධාරිත්‍රකයක් සඳ ා) 

එබැවින් Q = 2fL/R   හ ෝ Q = 1/(2fCR) 

සාමානයහයන්  2f යන්න, ග්‍රීක් අකුරක් වන ඔහමග ( ω ) වලින් නිරූපනය කරනු ලැහේ. 

එනම් ω =  2f,  
එබැවින්  Q = ωL/R හ ෝ Q = 1/ωCR  යනුහවන් දැක්විය  ැකිය. 

 

3.4.1.4      ඡසඡලක්ිිි Selectivity 

එක ළඟින් පවතින සංඛ්‍යාත්‍ සහිත්‍ ත්‍රංග ගණනාවක් අතුරින් එක් නියමිත්‍ සංඛ්‍යාත්‍යක් පමණක් 

හවන්කරගැනීහම්  ැකියාව හසහලක්ටිවිටි යනුහවන්  ැඳින්හේ. හමය ගුවන්විදුලි යන්ත්‍ර (Radio 

Receiver) සඳ ා ඉත්‍ා වැදගත්ය. සන්නිහේදන ගුවන්විදුලි (Communication Receiver) යන්ත්‍ර සඳ ා 

හබාහ ෝවිට High-Q අනුනාද පරිපථ භාවිත්‍ කිරීහමන් හසහලක්ටිවිටි වැඩි කරගනු ලැහේ. ත්‍වද, Low-

Q අනුනාද පරිපථ හයාදා ගැනීහමන් එවැනි ගුවන්විදුලි යන්ත්‍ර වල පුළුල්ට ත්‍රංග පන්තියක වර්ධනය 

සිදුකරනු ලැහේ. එවැනි වර්ධක පරිපථ broad band amplifier යනුහවන්  ඳුන්වනු ලැහේ. 
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3.4.1.5    අනුනාදඡේදී සිදුවන ඡවෝල්ීයතා නැේම – Voltage rise at Resonance 

ගුවන් විදුලි යන්ත්‍රයක පළමු L-C පරිපථයට ඇන්හටනාහවන් 

ලැහබන ආහරෝපිත්‍ හවෝල්ටීයත්‍ාවය, අනුනාද අවස්ථාහේදී 

විශාල හලස වැඩිවීමක් හපන්නුම් හකහර්. ත්‍වද,  එහි L-C 

පරිපථහේ අඩංගු ධාරිත්‍රකය  ර ා හ ෝ හේරකය  ර ා පවතින 

හවෝල්ටීයත්‍ාවයට, ඇන්හටනාහවන් ලැබුනු හවෝල්ටීයත්‍ාවය, 

දක්වන අනුපාත්‍ය, එම අනුනාද පරිපථහේ   Q-සාධකයට සමාන 

හවයි.  

 එනම්  Q = අනුනාද පරිපථහේ හේරිත්‍ හවෝල්ටීයත්‍ාව / හයාදනු ලබන හවෝල්ටීයත්‍ාවය         

 එනම් දඟ ය හ හා පවතින ඡවෝල්ීයතාව = Q  x  ඡයාදනු ලැබූ ඡවෝල්ීයතාවය 

හමහි  ධාරිත්‍රකය C ස  හේරකය L හේ. 

 

උදා රන:- 
හර්ණිගත්‍අනුනාද පරිපථයක හේරක ප්‍රතිබාධනය ස  ධාරිත්‍රකමය ප්‍රතිබාධනය, ඕම් 300 බැගින් හවයි. 

හේරකහේ ප්‍රතිහරෝධය ඕම් 0.2 ක් හේ. එහි Q-සාධකය හකාපමණද?  

පරිපථයට හයාදන ලද හවෝල්ටීයත්‍ාවය 0.1 V ක් නම්  අනුනාද අවස්ථාහේදී එහි ධාරිත්‍රකය හ ෝ 

හේරකය  ර ා ආහරෝපිත්‍ හවෝල්ටීයත්‍ාව හකාපමණද? 

 

විසඳුම:-  Q-සාධකය =  X/R,   X= 300, R= 0.2 

එමනිසා Q   =  300/0.2 

      = 1500 

 

හයාදන ලද හවෝල්ටීයත්‍ාවය = 0.1V 

එබැවින් ධාරිත්‍රකය හ ෝ හේරකය  ර ා ආහරෝපිත්‍ හවෝල්ටීයත්‍ාව = Q x 0.1 

                       = 1500 x 0.1 = 150 V 
 

 

3.4.2    සමාන්වත ගත අනුනාද පරිපථ 

 Parallel Resonance Circuits 

සමාන්ත්‍රගත්‍  ස  හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථ හදකම 

බැුබැල්ටමට එකසමාන හලස හපනුනද හවනසකට ඇත්හත් 

ප්‍ර.ධා. ප්‍රභවය සම්බන්ධ හවන ආකාරයයි. සමාන්ත්‍රගත්‍ 

පරිපථහේ ප්‍රභවය, L ස  C යන හදකටම සමාන්ත්‍රගත්‍ හලස 

සම්බන්ධ හේ. 3.9 රූපය බලන්න. සමාන්ත්‍රගත්‍ අනුනාද 

පරිපථයක අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍හේදී සම්බාධනය, 

Z0 = L/CR  

යන සූත්‍රහයන් ලැහබන බව ගණිත්‍මය විශ්හල්ටෂනයකින් හපන්විය  ැකිය. හමහි R ඉත්‍ා කුඩා බැවින්  

Z0 විශාල අගයක් ගනී. එනම්  අනුනාද අවස්ථාහේදී උපරිම සම්බාධනයක් හපන්නුම් කරයි.  එමනිසා  

ප්‍රභවහයන්  ගලන ධාරාව අවම හවයි.  

අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍යට වඩා ප ළ සංඛ්‍යාත්‍ වලදී,  XL අගය අඩු හවන අත්‍ර XC අගය වැඩි හවන බැවින් 

සම්බාධනය අඩුහවන නිසා ධාරාව වැඩිහේ. අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍යට වඩා ඉ ළ සංඛ්‍යාත්‍ වලදී,  XL හි 
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අගය වැඩි හවන අත්‍ර XC අගය අඩු හවන බැවින්, හමවිටද සම්බාධනය අඩුහවන නිසා ධාරාව 

වැඩිහේ. එබැවින් අවම ධාරාවක් ඇතිහවන්හන් අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍හේදීය.  

   සමාන්ත්‍ර අනුනාද පරිපථයක අනුනාද සංඛ්‍යාත්‍ය ප ත්‍ දැක්හවන සූත්‍රහයන් දැක්හේ.   

 

 

 

නමුත් ම ත්‍ කම්ි භාවිත්‍ කරන්හන් නම් ප්‍රතිහරෝධය (R) ඉත්‍ා කුඩා බැවින් 1/LC සමග සැසඳීහම්දී 

R2/L2 ඉත්‍ා කුඩා අගයක් වන අත්‍ර R2/L2 යන්න හනාසලකා ැරීමට පුළුවන. එවිට එම සූත්‍රය, 

හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථයට අදාල                         බවට පත්හේ. 

 

3.4.2.1    සමාන්වත ගත අනුනාද පරිපථයක   Q-සාධකය 

සමාන්ත්‍රගත්‍ අනුනාද පරිපථයක Q-සාධකය හර්ණිගත්‍ පරිපථහේ අගහයහි පරස්පරය හවයි. 

  එනම්  Q = R / X 

 හමහි X  = 2  f L (දඟරය සඳ ා ) නැත්‍හ ාත් X = 1/(2  f C), (ධාරිත්‍රකය සඳ ා) 

එමනිසා, Q = R/2fL නැත්‍හ ාත් Q = 2fCR 

සාමානයහයන්  2f යන අගය ග්‍රීක් අකුරක් වන ω වලින් දැක්හවන බැවින් 

ω =  2f,  Q = R/ωL  හ ෝ  Q = ωCR යනුහවන්ද ප්‍රකාශ කළ ැකිය. 

 

3.4.3 අනුනාද පරිපථ වල භාිතය 

3.4.3.1 ඡරේණිගගත පරිපථ 

ගුවන් විදුලි ග්‍රා ක (receiver) ස  සම්හේශක (transmitter) වල හනාහයකුත් සුසර (tuning) පරිපථ 

සඳ ා හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථ භාවිත්‍ හකහර්. ග්‍රා ක වල හසහලක්ටිවිටි වැඩිකරගැනීම සඳ ා ඉ ළ 

Q-සාධකයක් සහිත්‍ (High-Q) හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථ භාවිත්‍ හකහර්. ප ළ Q-සාධකයක් සහිත්‍ 

(Low-Q) හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථ, RF අදියහර් මුළු ත්‍රංග පන්තියකම වර්ධනය සඳ ා ඇති වර්ධක 

පරිපථ වල භාවිත්‍ හකහර්. ඒවා 

band pass filter නමින්  ැඳින්හේ. 

 

3.4.3.2   සමාන්වත ගත පරිපථ ` 

         යම් සංඛ්‍යාත්‍යක් හ ෝ සංඛ්‍යාත්‍ පරාසයක් 

කපා ැරිම සඳ ා භාවිත්‍වන rejecter circuit සඳ ා 

හමය ප්‍රහයෝජනවත් හේ. යම් සංඛ්‍යාත්‍යක්  

කපා ැරීම සඳ ා උච්ච-Q (High-Q) පරිපථයක් භාවිත්‍ කරන අත්‍ර සංඛ්‍යාත්‍ පරාසයක් සඳ ා ප ත්-Q 

(Low-Q) පරිපථ හයාදා ගැහන්.  හනාච් හපර න (notch filter) නමැති එක සංඛ්‍යාත්‍යක් අවහිර 

කිරීහම් අනුනාද පරිපථයද හමම ගනයට අයත්ය. බහු-ත්‍රංග පන්ති ඇන්හටනා (Multi band 

antenna) සඳ ා සමාන්ත්‍රගත්‍ අනුනාද පරිපථ බහුලව භාවිත්‍ හකහර්. 3.10 රූපහේ Trap නමින් 

 ැඳින්හවන්හන් හමම පරිපථයයි. නිදසුනක් හලස හමම ඇන්හටනාව 15m (21.000 -21.450 MHz) 

ස  20m (14.000 – 14.350 MHz) සඳ ා නිර්මානයකර ඇත්‍ැයි සිත්‍මු. එවිට හමහි හපහනන trap 

හදකම 15m ත්‍රංග පන්තිය සඳ ා වූ ප ත්-Q වර්ගහේ (Low-Q)  සමාන්ත්‍රගත්‍ අනුනාද පරිපථ 

හදකකි. අනුනාද අවස්ථාහේදී ඉත්‍ා ඉ ළ සම්බාධනයක් (High Impendence) හපන්වන නිසා එම 
සංඛ්‍යාත්‍ පරාසය සඳ ා ඇන්හටනාහේ AB හකාටස පමණක් සක්‍රිය හේ. හමම දිග හත්‍ෝරාහගන 

ඇත්හත් 15m ත්‍රංග පන්තියට සුදුසු හවන හලසටය. හවනත් සංඛ්‍යාත්‍ සඳ ා trap හදකම ඉත්‍ා අඩු 

සම්බාධනයක් (ඕම් 0.1 ක් පමණ) දක්වන බැවින් මුළු දිගම සක්‍රිය හේ. හමහිදී සම්පූර්ණ දිග 

 

 

3.10 රූපය 
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හත්‍ෝරාහගන ඇත්හත් 20m ත්‍රංග පන්තිය සඳ ාය. එබැවින් හමම ඇන්හටනාව ත්‍රංග පන්ති හදකටම 

හ ාඳින් ක්‍රියා කරයි. හම් අයුරු ත්‍රංග පන්ති ඕනෑම ගණනක් සඳ ා වූ බහු ත්‍රංග පන්ති 

ඇන්හටනාවක් නිර්මාණය කළ ැකිය.  
 

3.5     පරිනාමක - Transformer 

අන්හයෝනය හේරත්‍ාව සහිත්‍ දඟර හදකක සැකැස්මක්, 

එනම් එක ළඟින් පිහිටි දඟර හදකක් පරිනාමකයක් හලස 

 ැඳින්හේ. ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක විදුලි ප්‍රභවයකට සම්බන්ධ 

දඟරය ප්‍රාථමික දඟරය හලසත් අහනක ද්වීතීයික දඟරය 

හලසත් සැලහක්. ද්වීතීයික දඟර එකකට වැඩි ගනණක් 

තිිය  ැක. පරිනාමක භාවිත්‍ කළ ැක්හක් ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ 

විදුලිය සමග පමණි. එයට හ ්තුව සරල ධාරාවකින් 

හේරනය වන චුම්බක හක්‍ෂත්‍රය හවනස් හනාවන නිසා 

ද්වීතීයික දඟරහේ වි.ගා.බලයක් හේරනය හනාවීමයි.  

පරිනාමකයක ප්‍රධාන කාර්යය වනුහේ ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක 

හවෝල්ටීයත්‍ාවය හවනස් කිරීමයි. හවෝල්ටීයත්‍ාවය 

වැඩිකිරීම සඳ ා අිකර පරිනාමකද, (Step-up 

transformer) අඩුකිරීම සඳ ා අවකර පරිනාමකද 

(Step-down transformer) භාවිත්‍ හකහර්.  

 

3.5.1    ිිධ වර්ගඡේ පරිනාමක 

විවිධ වර්ගහේ පරිනාමක වර්ග කීපයක සංහක්ත්‍ 3.11 රූපහේ දක්වා ඇත්‍. මෘදුයකඩ මාධයය සහිත්‍ 

පරිනාමක අඩු සංඛ්‍යාත්‍ ( ර්්ස් 1000 ට අඩු ) සහිත්‍ ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක විදුලිය සඳ ා භාවිත්‍ හකහර්. රවය 

සංඛ්‍යාත්‍ (audio frequency)  ස  උච්ච සංඛ්‍යාත්‍ ගුවන්විදුලි ත්‍රංග (high frequency RF)  සඳ ා 

හෆරයි් මාධය පරිනාමකද, උච්ච සංඛ්‍යාත්‍යන්ට ඉ ළ ගුවන්විදුලි ත්‍රංග සංඛ්‍යාත්‍ (VHF, UHF, SHF) 

සඳ ා වාත්‍ මාධය (Air-core) පරිනාමකද භාවිත්‍ හකහර්.  

 

3.5.1.1   ඔඡ ෝ ට්‍රාන්වසේඡෆෝමර්  Auto Transformer 

කාන්ඩ කීපයකන් යුක්ත්‍ ත්‍නි දඟරයක් සහිත්‍ පරිනාමක auto transformer හලස  ැඳින්හේ. හමම 

වර්ගහේ පරිනාමකවල ඇත්හත් එක දඟරයක් පමණි. 3.11 රූපහේ දැක්හවන පරිදි එහි ප්‍රධාන 

අග්‍රහදක අත්‍රමැද හ ෝ ඉන් පිටත්‍ ස්ථාන කීපයකට සම්බන්ධ සන්නායක අග්‍ර මගින් විවිධ 

හවෝල්ටීයත්‍ාවයන් ලබාගත්‍ ැකිය. කිනම් හ ෝ සුදුසු අග්‍ර හදකක් ප්‍රාථමික දඟරය හලස ගැහන්.  

ප්‍රධාන විදුලිහේ හවෝල්ටීයත්‍ාව විචලනය හවන අවස්ථාවන්හි සථ්ායි හවෝල්ටීයත්‍ාවක් ලබාගැන්ම 

සඳ ා භාවිත්‍වන ස්වයංක්‍රිය හවෝල්ටීයත්‍ා නියාමක (Automatic Voltage Regulator or Stabilizer) 

සඳ ා බහුල හලස භාවිත්‍ හකහර්. 

 

3.5.2   ඡවෝල්ීයතාව, ධා ාව සහ ව  ගණන්ව අත  සම්ෙන්වධය 

සයිනාකාර ත්‍රංගයක් සහිත්‍ ඒ.සී සැපයුමකදී හවෝල්ටීයත්‍ාවය වට ගණනට සමානුපාත්‍හේ. 

එනම්  VS  / Vp =  NS / NP 

     හමහි Vp = ප්‍රාථමික දඟරයට හයදූ හවෝල්ටීයත්‍ාව (ප්‍රදාන හවෝල්ටීයත්‍ාව) 

 VS  = ද්වීතීයික දඟරහේ හවෝල්ටීයත්‍ාව (ප්‍රතිදාන හවෝල්ටීයත්‍ාව) 

 NP = ප්‍රාථමික දඟරහේ වට ගණන,   NS = ද්වීතීයීක දඟරහේ වට ගණන 

 

 
3.11 රූපය 
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හමම සම්බන්ධත්‍ාවය Vp / NP = VS  / NS යනුහවන්ද ප්‍රකාශ කළ ැකිය. හමය ත්‍වත් අයුරකින් ප්‍රකාශ 

කළහ ාත් එක් ව යක  පවතින ඡවෝල්ීයතාවය ප්‍රාථමික දඟ ය ත් ද්වීතීයීක දඟ ය ත් එකම 

නියත අගයකි. ද්වීතීයික දඟර ගණනාවක් ඇත්නම් ඒ සෑම එකකටම එම අගය නියත්‍යක් හවයි. 

 

පරිනාමකඡේ ශක්ති හානියක් ඡනාඡේ නම්, ධාරාවන් වට ගණනට ප්‍රතිහලෝමව සමානුපාතිකය. එනම් 

 IS /IP  =  NP / NS 

හමහි, IP  =  ප්‍රාථමික දඟරහේ ධාරාව, IS = ද්වීතීයික දඟරහේ ධාරාව 

ද්වීතියික දඟරහේ ධාරාව සෑමවිටකම ඉ ත්‍ සූත්‍රහයන් ගණනය කළ අගයට (සසද්ධාන්තික අගය) 

වඩා ස්වල්ටපයක් අඩුය. ඊට හ ්තුව සුළු වශහයන් ශක්ති  ානියක් සිදුවීමයි. 

 

3.5.3    පරිනාමකයක ක්‍ෂමතාවය සහ කාර්යක්‍ෂමතාවය Power and Efficiency 

        පරිනාමකහේ ප්‍රදාන ක්‍ෂමත්‍ාවය (input power),  VP IP යන ගුණිත්‍යට සමානය. ප්‍රතිදාන 

ක්‍ෂමත්‍ාවය (output power),  Vs Is යන ගුණිත්‍යයට සමාන වන අත්‍ර, එය සෑමවිටම ප්‍රදාන 

ක්‍ෂමත්‍ාවයට වඩා ස්වල්ටප වශහයන් කුඩා අගයකි. ඊට හ ්තුව වනුහේ සුළු වශහයන් සිදුවන ශක්ති 

 ානියයි. හමය සිදුවන්හන් කම්ි වල ප්‍රතිහරෝධය නිසා සිදුවන රත්වීමත්, කම්ි ඔත්‍ා ඇති මෘදු යකඩ 

මාධයහේ හේරනයවන සුළි ධාරා (eddy current) නිසා රත්වීමත් මාධයහේ මන්දායනය (hystarisis) 

නිසා සිදුවන රත්වීමත් හ ත්ුහකාටහගන සිදුවන ත්‍ාප  ානිය නිසාය. ඒවා පසුව විස්ත්‍ර හකහර්. 

 

කාර්යක්‍ෂමතාව = ප්‍රතිදාන ක්‍ෂමතාව / ප්‍රදාන ක්‍ෂමතාව 

 

      පරිනාමකයක කාර්යක්ෂමත්‍ාව සෑමවිටම 1 ට අඩු 

අගයකි. හබාහ ෝවිට හමය 100 න් ගුණ කර ප්‍රතිශත්‍යක් 

හලස දක්වනු ලැහේ. මෘදු යකඩ මාධය සහිත්‍ අඩු 

සංඛ්‍යාත්‍ පරිනාමකයක නිර්මාණය 3.12 රූපහේ දක්වා 

ඇත්‍. හම්වාහේ ශක්ති  ානිය තුන් ආකාරයකට සිදු හේ. 

ඔත්‍න ලද කම්ි වල ප්‍රතිහරෝධය හ ්තුහකාටහගන ත්‍ාප 

 ානියක් (I2R) සිදුවන නමුත් එය හනාසැලකිය  ැකි 

ත්‍රම් කුඩා ප්‍රමාණයකි. ත්‍ෙ කම්ි භාවිත්‍ කරනවිට හමය 

0.1% ටත් අඩු ප්‍රමාණයකි. නමුත් දැන් ආර්ථික ලාභ 

සඳ ා ඇළුමිනියම් කම්ි භාවිත්‍ කරමින්ද නිශ්පාදනය 

හකහර්. එහිදී ත්‍රමක ත්‍ාප  ානියක් සිදු හේ. නමුත් එයද 

එත්‍රම් සැලකියයුතු නැත්‍. අහනක්  ානි හදවර්ගය නම් 

මන්දායන  ානිය ස  සුලි ධාරා  ානියයි. 

 

 

 

උදා රණඃ- 

පරිනාමකයක වට 920 ක් සහිත්‍ ප්‍රාථමිකය හවෝල්ට් 230 ක සැපයුමකට සම්බන්ධ කර ඇත්‍. හමහි 

ඇති ද්වීතීයික දඟර හදහක් හවෝල්ටීයත්‍ා, 1200 ස  12 ක් බැගින් හවයි. එක් වටයක 

හවෝල්ටීයත්‍ාවයත්, දිවීතීයික දඟර වල වට ගණනත් හසායන්න. 

 

විසඳුම:- 

 වට 920 ක හවෝල්ටීයත්‍ාව = 230 

 එබැවින් එක් වටයක හවෝල්ටීයත්‍ාව = 230/920 

3.12 රූපය 
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           = 0.25  V/Turn 

 පළමුවැනි ක්‍රමය:- හවෝ. 1200 ද්වීතීයික දඟරය සඳ ා 

NS /NP = VS/VP 
 VP = 230, Vs = 1200, NP = 920  
 Ns = Np Vs / Vp 
     = 920 x 1200 / 230 
     = 4800                     

 

හවෝල්ට් 12 දඟරය සඳ ා 

  NS /NP = VS/VP 
      VP = 230, Vs = 12, NP = 920  
      Ns = NpVs / Vp 
          = 920 x 12 / 230 
          = 48  

හදවැනි ක්‍රමය:- 

                   එක් වටයක හවෝල්ටීයත්‍ාව = 0.25 

එනම්, හවෝල්ට් 1කට අවශය වට ගණන = 1/0.25  = 4 

        එබැවින් හවෝ. 1200 ට වට ගණන  =  4 x 1200 

                            =  4800 ව  

         එහලසම, හවෝ. 12 ට වට ගණන    =  4 x 12   

 =  48  ව  

 

3.5.3.1   මන්දායන  ානිය (Hystarisis loss) 

ප්‍රාථමික දඟරහේ ගලන ධාරාව හ ්තුහකාටහගන මෘදු යකඩ මාධයය ත්‍ාවකාලික චුම්බකයක් බවට 

පත්හේ. එහස් සිදුවන්හන් එහි ඇති අණු (molicules) වලින් සෑහ න ප්‍රමාණයක් එකම දිශාවකට 

හයාමුවීම නිසාය. හමාහ ාත්‍කින් ධාරාහේ දිශාව මාරුවීම නිසා එම අණු සියල්ටලම වාහේ ප්‍රතිවිරුද්ධ 

දිශාවට  ැහර්. හමම ක්‍රියාවලිය අඛ්‍න්ඩව සිදු හකහර්. අණුවල චලිත්‍යට අවශය ශක්තිය ත්‍ාපය හලස 

විදයමාන හේ. පරිනාමකහේ ප්‍රදාන (input) විදුත් ශක්තිහයන් කුඩා හකාටසක් හම් සඳ ා වැය හේ. 

හමම ත්‍ාප  ානිය මන්දායන  ානිය හලස නම් හකහර්.   

මෘදු යකඩ ස  සිලිකන් වාහන් සඳ ා මන්දායන  ානිය සැලකියයුතු ප්‍රමාණයකින් අඩු බැවින් එම 

හලෝ  මාධයය නිර්මානය කිරීම සඳ ා භාවිත්‍ හකහර්. 

 

 

 

 

3.5.3.2   සුළි ධාරා  ානිය (Eddy current loss) 

ප්‍රාථමික දඟරහේ ගලායන ප්‍රත්‍යවර්ත්‍ ධාරාව  ්තුහකාටහගන ඒ අසල නිපදහවන ප්‍රත්‍යවර්ත්‍ චුම්බක 

ක්හෂ්ත්‍රයට  සුවන සෑම සන්නායකයකම ප්‍රත්‍යවර්ත්‍ ධාරා හේරණය හේ. හම් අනුව මෘදු යකඩ මාධය 

තුලද එවැනි ධාරා හේරණය හේ. හම්වා මාධයය තුල වෘත්ත්‍ාකාරව ගලන බැවින් ඒවා සුළි ධාරා නමින් 

 ැඳින්හේ. හමම සුළි ධාරා මගින් නිපදහවන ත්‍ාපය, ශක්ති  ානියකි. හමම  ානිය අවම කිරීම පිණිස 

මෘදු යකඩ මාධයය ඝනයක් හලස හනාව ත්‍ ඩු ආකාරහයන් නිර්මාණය හකහර්. හමවිට සුළිධාරා 

 ටගන්හන් එක් එක් ත්‍ ඩුව මත්‍ පමණි. හමය ත්‍ව දුරටත් සාර්ථක කරගැණීම සඳ ා ත්‍ ඩු අත්‍රට ඉටි 

හ ෝ වාර්නිෂ් (insulating varnish) ස්ත්‍ර ස්ථාපිත්‍ හකහර්.   

 

 



RAE Lessons by 4S7VJ 

 

13 
 

3.5.4    MAGNETIZING CURRENT 

    මින් අද ස් කරනුහේ ප්‍රතිදාන භාරයක් (output load) හනාමැති විට, එනම් ද්වීතීයික දඟර වලින් 

කිසිම ධාරාවක් හනාගන්නා විට, නැත්‍හ ාත් දිවීතීයික දඟර විවෘත්‍ව ඇතිවිට, ප්‍රාථමික දඟරහේ ගලන 

ධාරාවයි. සාමානයහයන් නියමිත්‍ ප්‍රදාන ධාරාව සමග සැසඳීහම්දී හමය ඉත්‍ා කුඩා අගයකි.  

 

3.5.5  පරිනාමකයක සම්ොධනය (Impedance of a transformer) 

පරිනාමක සඳ ා   VS  / Vp =  NS / NP   ස   IS /IP  =  NP / NS යන සම්බන්ධත්‍ා ඉ ත්‍ 3.5.2 හේදහේ 

සඳ න් කර ඇත්‍. 

     හමහි Vp  = ප්‍රාථමික දඟරයට හයදූ හවෝල්ටීයත්‍ාව (ප්‍රදාන හවෝල්ටීයත්‍ාව - input voltage) 

 VS  = ද්වීතීයික දඟරහේ හවෝල්ටීයත්‍ාව (ප්‍රතිදාන හවෝල්ටීයත්‍ාව - output voltage)  

 NP = ප්‍රාථමික දඟරහේ වට ගණන,   NS = ද්වීතීයීක දඟරහේ වට ගණන 

IP  = ප්‍රාථමික දඟරහේ ධාරාව, IS = ද්වීතීයික දඟරහේ ධාරාව 

හම් අවසථ්ාහේ ප්‍රාථමික දඟරහේ සම්බාධනය Zp හලසත්, ද්වීතීයිත්‍ දඟරයට සම්බන්ධ භාරහේ 

සම්බාධනය Zs හලසත් ගනිමු. 

ඕම්හේ නියමය අනුව Vp =  IP Zp  ස   VS  = Is  Zs  බැවින් හමය ඉ ත්‍ පළමු සමීකරණයට ආහද්ශ 

කිරීහමන්, 

 Is Zs / Ip Zp =  Ns / Np  එනම් (Is / Ip ) x (Zs / Zp ) = Ns / Np  හලස ලිවිය  ැකිය.  

නමුත් IS /IP  =  NP / NS  බැවින්, එය (NP / NS  ) x (Zs / Zp ) = Ns / Np  හලසද ලිවිය  ැකිය. 

එනම් (Zs / Zp ) =  (Ns / Np) x  (Ns / Np)   හ වත්  Zs / Zp  =  (Ns / Np)2 

 එබැවින්  Zs / Zp  =  (Ns / Np)2   

ඡහවත්  √(Zs / Zp ) =  Ns / Np  යන්න වැදගත් සම්බන්ධත්‍ාවයකි. 

 

උදා රණ:- 

ට්‍රාන්සිස්ටර වර්ධක පරිපථයකට වඩාත්ම සුදුසු භාරහේ සම්බාධනය (Impedance) ඕම් 100 කි. නමුත් 

ඕම් 8ක සම්බාධනයක් සහිත්‍ ස්ීකරයක්, පරිනාමකයක් මගින් ඊට සම්බන්ධ කළයුතුව ඇත්‍. ඒ සඳ ා 

සුදුසු පරිනාමකහේ දඟර වල වට ගණන අත්‍ර අනුපාත්‍ය හසායන්න.  

ඉ ත්‍ ලබාගත්  √(Zs / Zp ) =  Ns / Np  යන සූත්‍රය හම් සඳ ා භාවිත්‍ කළ  ැකිය.  

 හමහිදී , Zp = 100 ස    Zs = 8 වන බැවින්, 

 Ns / Np  =  √(Zs / Zp ) =  √(8/ 100 ) = 0.282 එනම්   Np /  Ns = 3.55 

 

 

 

 

3.6      ඡෙසිඡෙල්  Decibel 

3.6.1    ක්‍ෂමතාවයන්ව සැසඳීම (comparisons of power) 

       යම්කිසි රවය වර්ධක (audio amplifier) උපකරනයක ක්‍ෂමත්‍ාව මි.හවා. 100 සිට හවා් 1 දක්වා, 

එනම් දස ගුණයකින් වැඩිකළවිට, කණට ඇහසන අයුරු සන්සන්දනය කිරීහමන් ශේදය හදගුණයක් වී 

ඇත්‍ැයි හකහනකුට  ැඟීයා ැකිය. මිනිස් කණ ස  හමාලය සම්බන්ධ රවය පද්ධතිය ලඝුගණක 

ආකරහේ ප්‍රතිචාර (logarithmic response) දැක්වීම මීට හ ්තුවයි. සාහේක්‍ෂ හලස ක්‍ෂමත්‍ා සැසඳීහම් 

හඩසිහබල්ට නමැති සංකල්ටපය අර්ථ දැක්වීහම් පදනම එයයි. හඩසිහබල්ට එකක් යනු හබල්ට එකකින් 

ද හයන් පංගුවකි. යම් උපකරණයක ප්‍රදාන (input) ක්‍ෂමත්‍ාව P1 හලසද ප්‍රතිදාන (output) ක්‍ෂමත්‍ාව 

P2  හලසද ගත්‍හ ාත් 
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    dB = 10 Log(P2/P1) 

 

යන සම්බන්ධත්‍ාවහයන් ක්‍ෂමත්‍ා ලාභය (power gain) හඩසිහබල්ට වලින් ලැහේ. සාමානය 

වයව ාරහේදී  මුවන ක්‍ෂමත්‍ා හවනස්වීම් කීපයකට අනුරුප හඩසිහබල්ට අගයන් මත්‍කත්‍බාගැණීම 

ප්‍රහයෝජනවත් හවයි. හඩසිහබල්ට එකක හවනසකදී කණට දැහනන්හන් යන්ත්‍මින් ශේදය හවනස්වූ 

හලසින්ය. ක්‍ෂමත්‍ාවහේ හදගුණයක් වීම හඩසිහබල්ට 3 කට සමානය.  ත්‍රගුණයක වැඩිවීම 6dB වලට 

සමානය. 10 ගුණයක් 10dB වලින්ද, 100 ගුණය 20dB වලින්ද, 1000 ගුණය 30dB වලින්ද, මිලියන 

ගුණය 60dB වලින්ද, දැක්විය  ැකිය.  

ක්‍ෂමත්‍ා අලාභයක් (power loss or attenuation) සිදුවීම, එනම් P2 ,  P1 වලට වඩා කුඩා නම් එම 

අවස්ථාව සෘණ හඩසිහබල්ට ගණනකින් හපන්නුම් හකහර්.  

උදා රන හලස, ප්‍රදාන (input) ක්‍ෂමත්‍ාව, P1= 1mW හලසද, ප්‍රතිදාන (output) 
ක්‍ෂමත්‍ාව, P2= 0.01mW හලසද ගත්‍හ ාත් ,   

dB = 10 Log(P2/P1) 
         = 10 Log 0.01 
         = 10 Log (10-2) 
         = 10 x (-2) 
         =  -20 

හමහිදී සිදුවූ ක්‍ෂමත්‍ා ලාභය -20dB හලස හ ෝ ක්‍ෂමත්‍ා අලාභය 20dB  හලස ප්‍රකාශ කළ ැකිය. 

 

උදා රණ:- වර්ධකයක ප්‍රදාන ක්‍ෂමත්‍ාව 

(input power) හවා් 0.5ක් වන අත්‍ර 

ප්‍රතිදානය හවා් 15.8කි. එහි ලාභය 

හකාපමණද?  

 

සංඥා දුර්වල කිරීම සඳ ා සවිකරනලද 

attenuator පරිපථයකින් එම ක්‍ෂමත්‍ාව 

හවා් 6.3 දක්වා අඩු කළවිට සිදුවන 

 ානියත්, අවසාන ලාභයත් හසායන්න. 

හමහි මුල්ට හකාටස් හදහකහි විසඳුම් 3.13 

රූපහයන් පැ ැදිලිව දක්වා ඇත්‍.  

අවසාන ලාභය හදයාකාරයකට හසවිය  ැකිය. 

 

පළමු ක්‍රමය:- වර්ධකහේ ලාභය 15dB වන අත්‍ර ඇටනුහේටරහේ  ානිය +4dB හ වත් ලාභය -4dB 

හේ. එබැවින් පද්ධතිහේ සමස්ථ ලාභය = 15dB + (-4dB) 

              = (15-4)dB  

              = 11dB 

හදවැනි ක්‍රමය:- පද්ධතිහේ ප්‍රදාන ක්‍ෂමත්‍ාව  = හවා් 0.5 

                                     ප්‍රතිදාන ක්‍ෂමත්‍ාව  = හවා් 6.3 

                   එබැවින් සමසථ් ලාභය = 10 Log(6.3/0.5)  = 10 Log 12.6 = 10 x 1.1 

     = 11dB 

 

3.6.2     ඡවෝල්ීයතා සහ ධා ා අනුපාත සඳහා ඡෙසිඡෙල් අගය 

                Decibel for voltage and current 

ඉ ත්‍ දැක්වූ පරිදි ක්‍ෂමත්‍ා අනුපාත්‍ හඩසිහබල්ට වලින් දැක්වූවාහස්ම හවෝල්ටීයත්‍ා ස  ධාරා 

අනුපාත්‍යන්ද, හඩසිහබල්ට වලින් නිරූපනය කළ ැකිය. නමුත් එහස් කළ ැක්හක්, ප්‍රතිදාන ස  ප්‍රදාන 

 

 

3.13 රූපය 
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අන්ත්‍ හදහකහිම සම්බාධනය (impendence) සමාන නම් පමණි. ප්‍රතිදාන ක්‍ෂමත්‍ාව P1හලසද ප්‍රදාන 

ක්‍ෂමත්‍ාව P2 හලසද ඊට අනුරූප හවෝල්ටීයත්‍ාවයන්  V1 ස  V2 හලසද ගත්‍හ ාත්, හපාදු සම්බාධනය Z 

නම්, 

P1 = V1
2 / Z  ස  P2 = V2

2 / Z   බැවින්, P2/P1 = (V2/V1 )2හේ. 

හම් අනුව,   dB = 10 Log (P2/P1) 
        = 10 Log(V2/V1 )2 
       = 20 Log(V2/V1 ) 

අනුරූප ධාරාවන්  I1 ස  I2හේ නම් හඩසිහබල්ට අගයන් ප ත්‍ සඳ න් අයුරු හේ. 

    dB =  20 Log (V2/V1 ) 
                dB =  20 Log (I2 / I1 )  

හමහි දැක්හවන ගණිත්‍මය විශ්හල්ටෂනය හත්රුම්ගැණීම අප සු නම් අවසාන ප්‍රතිඵලය 
පමණක් මත්‍කත්‍බා ගන්න. එනම් හවෝල්ටීයත්‍ා ස  ධාරා සඳ ා හඩසිහබල්ට අගය හසවීහම්දී  

dB =  20 Log (V2/V1 )  ස      dB =  20 Log (I2 / I1 )  
 

3.6.3      ඡෙසිඡෙල් සඳහා වූ නි ඡපක්‍ෂ අගය (absolute value for Decibel) 

      සාමානයහයන් හඩසිහබල්ට යනු සාහේක්‍ෂ අගයකි. එනම් සෑමවිටකම ඉන් නිරූපනය වන්හන් ප්‍රදාන 

ක්‍ෂමත්‍ාවට සාහේක්‍ෂව ප්‍රතිදාන අගයයි. සම ර අවස්ථා වලදී ප්‍රදාන ක්‍ෂමත්‍ාවයට යම් සම්මත්‍ අගයක් 

ලබා දී, ඊට අනුරූප, නැත්‍හ ාත් ඊට සාහේක්‍ෂ ප්‍රතිදාන ක්‍ෂමත්‍ාව හකලින්ම හඩසිහබල්ට වලින් සඳ න් 

හකහර්. ඇන්හටනා ලාභය සඳ න් කිරීහම්දී සාර්වදිශ (isotropic) ඇන්හටනාවකට සාහේක්ෂ ලාභය 

නිරහේක්ෂ අගයක් හලස සැලහක්. (6.2.2.6 හේදය බලන්න)  හමම අගය dBi හලස සඳ න් කරන 

අත්‍ර i අකුර හයාදා ඇත්හත් සාර්වදිශ (isotropic) ඇන්හටනාවට සාහේක්ෂ අගයක් බව දැක්වීම 

සඳ ාය. 

       හම් අනුව සරල අර්ධ ත්‍රංග ද්විධ්‍රැව ඇන්හටනාවක (half wave simple dipole) නිරහේක්ෂ 

ලාභය, එනම් සාර්වදිශ (Isotropic) ඇන්හටනාවකට සාහේක්‍ෂ ලාභය 2.14 dBi හේ. 

        සාර්වදිශ ඇන්හටනාවක් යනු සියළුම දිශාවන් ඔස්හස් එක සමාන හලස විකිරණය සිදුවන 

ඇන්හටනාවකි. ප්‍රාහයෝගික හලස එවැන්නක් හනාපවතී, එය කල්ටපිත්‍ ඇන්හටනාවකි. සසද්ධාන්තික 

ගණනය කිරීම් සඳ ා පමණක් භාවිත්‍ හකහර්.  
 

3.6.3.1    ධ්වනිය සඳහා නි ඡේක්‍ෂ ඡෙසිඡෙල් අගය 

    ධ්වනි ත්‍රංගයක ප්‍රබලත්‍ාවය වර්ග හසන්ටිමිටරයට හවා් 10-16 , (10-16 W/cm2) යන අගය ගන්නා 

විට හඩසිහබල්ට අගය 1dB  හලස සම්මත්‍ කරහගන ඇත්‍. හම් අනුව සංඛ්‍යාත්‍ය  ර්්ස් 600 ක් 

(600Hz.) වනවිට මිනිස් කණට හේදනාකාරී අවස්ථාව 130 dB ක් හේ. සාමානය පරිදි කථාකරන විට 

හඩසිහබල්ට 60 ක පමණ  ඬක් ඇති බව හසායාහගන ඇත්‍. යමක් ර සින් කියනවිට හඩසිහබල්ට 1 ක් 

පමණ හේ. වා න ත්‍දබදයක් සහිත්‍ මාර්ගයකදී හඩසිහබල්ට 80 ක් පමණ හේ. 

 

3.6.3.2    ක්‍ෂමතා ලාභය සඳහා නි ඡේක්‍ෂ ඡෙසිඡෙල් අගය (dBW සහ dBm) 

    ගුවන් විදුලි ශිල්ටපය ස  ඉහලක්හට්‍රානික කටයුතු වලදී, සම්මත්‍ අගය හවා් 1 හලස ගත්‍හ ාත් ඉන් 

ලැහබන හඩසිහබල්ට අගය dBW යනුහවන් සඳ න් හකහර්.  සම්මත්‍ අගය මිලිහවා් 1 ක් හලස 

ගන්නාවිට ලැහබන හඩසිහබල්ට අගය dBm හලස සඳ න් හකහර්. හමය පැ ැදිලි කිරීම සඳ ා ප ත්‍ 

සඳ න් උදා රන කීපය සැලකිල්ටලට ගන්න. 

 

(1) 1kW සමාන වන්හන් 30dBW නැත්‍හ ාත් 60dBm සඳ ාය.  

            (Log1000 = 3, Log 1000000 = 6) 

(2) 500W සමාන වන්හන් 26.9dBW හ ෝ 57dBm  සඳ ාය.  
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             ( Log 500 = 2.698, Log500000 = 5.699 ) 

(3) 100W සමාන වන්හන් 20dBW හ ෝ 50dBm  සඳ ාය.  

             (Log 100 = 2, Log 100000 = 5) 
(4) 1W සමාන වන්හන් 0dBW හ ෝ 30dBm සඳ ාය.   

             ( Log 1 = 0, Log 1000 = 3) 

(5) 100mW සමාන වන්හන් -10dBW හ ෝ 20dBm  සඳ ාය.  

             (Log 0.1 = -1, Log 100 = 2) 

(6) 50µW සමාන වන්හන් -43dBW හ ෝ -13dBm  සඳ ාය.  

            (Log 0.00005 = -4.301,  Log0.05 = -1.301) 

 

3.6.3.3   ඡවෝල්ීයතා ලාභය සඳහා නි ඡපක්‍ෂ ඡෙසිඡෙල් අගය (dBV ස  dBµV) 

හවෝල්ටීයත්‍ා ලාභය සඳ ා හඩසිහබල්ට අගය  සඳ න් කිරීහම්දී සම්මත්‍ අගය හවෝ 1 හලස ගත්‍හ ාත් 

හඩසිහබල්ට අගය dBV හලසද, මයිහක්‍රා හවෝල්ට් 1 හලස ගත්‍හ ාත්, හඩසිහබල්ට අගය dBV හලසද 

ගනු ලැහේ. ප ත්‍ සඳ න් උදා රන සලකා බලන්න. 

(1) 5V සමාන වන්හන් 14dBV හ ෝ 134dBµV  සඳ ාය.  

 dB = 20 Log(V1/V2) = 20 Log (5/1) = 20 Log 5 = 20 x 0.699 = 13.98 ~ 14dBV 

             (Log 5 = 0.699, Log 5000000 = 6.699) 

(2) 100 mV සමාන වන්හන් -20dBV හ ෝ 100dBµV  සඳ ාය.  

             (Log 0.1 = -1,  Log 100000 = 5) 

(3) 1µV සමාන වන්හන් -120dBV හ ෝ 0dBµV.   

             (Log 0.000001 = -6, Log 1 = 0) 

 

3.7    ක්‍ෂමතා සාධක  (Power Factor) (Cos ø) 

ප්‍රත්‍යවර්ත්‍ විදුලිහයන් ක්‍රියාත්මකවන හබාහ ෝ උපකරණ වල ප්‍රතිබාධන (Inductors) පවතී. 

(පරිනාමක, හේරන හමෝටර, හචෝක් හකායිල්ට යනාදිය) එවැන්නක අග්‍ර අත්‍ර හවෝල්ටීයත්‍ාව ස  එය 

තුලින් ගලායන ධාරාහේ ගුණිත්‍ය, එහි සත්‍ය ක්‍ෂමත්‍ාවට ස්වල්ටපයක් වැඩි අගයක් ගනී. එය දෘශය 

ක්‍ෂමත්‍ාව හලස  ැඳින්හේ.  

සත්‍ය ක්‍ෂමත්‍ාව,  දෘශය ක්‍ෂමත්‍ාවට දක්වන අනුපාත්‍ය ක්‍ෂමත්‍ා සාධකය හලස අර්ථ දැක්හේ. 

 

එනම්,         ක්‍ෂමතා සාධකය = සතය ක්‍ෂමතාව / දෘශය ක්‍ෂමතාව 

 
හමය පැ ැදිලිව අවහබෝධ කරගැනීම සඳ ා මවිසින් කරනලද පරීක්‍ෂණයක් ඉදිරිපත් කරමි. කුඩා 

අවකර පරිනාමකයක (230V : 6V power transformer) ප්‍රාථමික දඟරය, හචෝක් හකායිලයක් හලස 

භාවිත්‍ කහළමි. එය 3.14 රූපහේ දැක්හවන පරිදි 2µF/300V ධාරිත්‍රකයක් සමග හර්ණිගත්‍හලස ප්‍රධාන 

විදුලියට සම්බන්ධ කහළමි.  
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3.14 රූපය 

 

 එහිදී ප ත්‍ සඳ න් නිරීක්‍ෂණයන් ලබාගන්නා ලදී. 

හචෝක් හකායිලහේ ප්‍රතිහරෝධය, R =  ඕම් 2140 (ඩිගිටල්ට මල්ටටිමීටරකින් මනින ලදී) 

හචෝක් හකායිලහේ හේරත්‍ාව,    L  =  15 H   (ඩිගිටල්ට මල්ටටිමීටරකින් මනින ලදී) 

ප්‍රධාන විදුලිහේ හවෝල්ටීයත්‍ාව, V =  හවෝ 215 (ඩිගිටල්ට මල්ටටිමීටරකින් මනින ලදී) 

පරිපථහේ ධාරාව, I = 23.3 mA  = 0.0233 A (ක්ලිේ-ඔන් ඇමීටරයකින් මනින ලදී)   

හචෝක් හකායිලහේ අග්‍ර අත්‍ර හවෝල්ටීයත්‍ාව, VL =  හවෝ242  (සැපයුමට වඩා විශාල අගයකි) 

ධාරිත්‍රකහේ අග්‍ර අත්‍ර හවෝල්ටීයත්‍ාව,  VC  =  හවෝ 35 

පරිපථහේ දෘශය ක්‍ෂමත්‍ාව  = හවෝල්ටීයත්‍ාව x ධාරාව 

       =  215 x  0.0233 

       =  5.01 VA 

දෘශය ක්‍ෂමත්‍ාව යනු සත්‍ය අගයක් හනාවන බැවින් එහි ඒකකය හවා් හලස සඳ න් හනාකර “VA” 

හලස එනම් “හවෝල්ට්-ඇම්පියර්” යනුහවන් සඳ න් කරනු ලැහේ. 

සත්‍ය ක්‍ෂමත්‍ාව යනු හේරකහයහි (හචෝක් හකායිලහයහි) ප්‍රතිහරෝධය රත් වීහමන් සිදුවන ශක්ති 

 ානියයි. 

එබැවින් සත්‍ය ක්‍ෂමත්‍ාව  = I2R  =  0.02332 x 2140  = 1.16 W 

පරිපථහයහි සත්‍ය ක්‍ෂමත්‍ාව, දෘශය ක්‍ෂමත්‍ාවට දක්වන අනුපාත්‍ය ක්‍ෂමත්‍ා සාධකය හලස  ැඳින්හේ. 

ක්‍ෂමත්‍ා සාධකය = සත්‍ය ක්‍ෂමත්‍ාව /දෘශය ක්‍ෂමත්‍ාව 

හමය සෑමවිටකම 1 ට අඩු සංඛ්‍යාවකි, හබාහ ෝවිට එය ප්‍රතිශත්‍යක් හලස සඳ න් කරයි. 

හම් අනුව ඉ ත්‍ පරිපථහේ ක්‍ෂමත්‍ා සාධකය = 1.16 / 5.01 = 0.23 = 23% 

 

3.7.1     ප්‍රතිඡ ෝධයක සහ ඡේ කයක ක්‍ෂමතා සාධකය power factor for a resistor and inductor 

       ශුද්ධ ප්‍රතිහරෝධයක් හ වත් පරිපූර්ණ ප්‍රතිහරෝධයක (non inductive resistor) ක්‍ෂමත්‍ා සාධකය, 

1 හ ෝ 100% හවයි. ත්‍වද ශුද්ධ ප්‍රතිබාධනයක (pure reactance) ක්‍ෂමත්‍ා සාධකය ශූනය හේ. 

 

 

 

 

3.7.2   ඡකාසේ φ (Cos φ ) 

යම් පරිපථයකට ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ විදුලියක් සැපයූවිට හවෝල්ටීයත්‍ාව ස  ධාරාව අත්‍ර කලා අන්ත්‍රය 

හබාහ ෝවිට ෆයි  (φ ) නමැති ග්‍රීක් අකුහන් පිළිිඹු හකහර්. එහි හකෝසයින අගය, එනම් “හකාස්φ”  

යන්න ක්‍ෂමත්‍ා සාධකයට සමාන හවයි. සම ර විදුලි හමෝටරයන්හි හල්ටබලහයහි “Cos φ = 0.6” ආදී 

වශහයන් ක්‍ෂමත්‍ා සාධකහේ අගය සඳ න් කරනු ලැහේ. 

 

3.7.3    ක්‍ෂමතා සාධකඡේ ප්‍රාඡයෝගික වැදගත්කම 
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හේරක සහිත්‍ විදුලි උපකරන, එනම් විදුලි හමෝටර, පරිනාමක, හචෝක් හකායිල සහිත්‍ ප්‍රතිදීේත්‍ ප න් 

(fluorescent tube light) ආදිය සමග සුදුසු අගයක් සහිත්‍ ධාරිත්‍රකයක් (condenser) සමාන්ත්‍රගත්‍ව 

සම්බන්ධ කිරීහමන් ක්‍ෂමත්‍ා සාධකය අවම කරගත්‍  ැකිය. එවිට වාසි හදකක් ඇතිහවයි. 

(1)  උපකරණහේ කාර්යක්‍ෂමත්‍ාව වැඩි හවයි. 

(2)  භාවිත්‍ වන විදුත් ශක්තිය අඩු හේ, එනම් විදුලි ිල අඩුහේ. 

 

 

 ෴෴෴෴෴෴෴෴ 

 

 

අභයාස 
 

3.1    230V, 50Hz ප්‍රධාන විදුලි සැපයුමකට සම්බන්ධ කර ඇති 1.5 µF ධාරිත්‍රකයක ප්‍රතිබාධනය ස  එම පරිපථහේ   

         ගලන ධාරාව හසායන්න.                                 ( උත්ත්‍රය :-  2.1kΩ  , 0.1A  ) 

 

3.2   හ න්රි 2 ක හේරකයක් 240V, 50 Hz සැපයුමකට සම්බන්ධ කළවිට ඇතිවන ප්‍රතිබාධනය හකාපමණද? එහි  

        ප්‍රතිහරෝධය හනාසැලකිය ැකි ත්‍රම් කුඩා නම් එහි ගලන ධාරාව හකාපමනද? 

(උත්ත්‍රය  628 Ω ,  382mA ) 

 

3.3    4µH  ක හේරකයක් ස  100pF ධාරිත්‍රකයක් මගින්, හර්ණිගත්‍ අනුනාද පරිපථයක් සෑදී ඇත්‍. එහි අනුනාද  

         සංඛ්‍යාත්‍ය ගණනය කරන්න.                                                                               (උත්ත්‍රය   7.96MHz ) 

 

3.4   හර්ණිගත්‍  අනුනාද  පරිපථයක,  හේරකහයහි  ස   ධාරිත්‍රකහයහි,  අනුනාද  සංඛ්‍යාත්‍හේදී  ප්‍රතිබාධනය           

        ඕම් 200 කි. හේරකහේ ප්‍රතිහරෝධය ඕම් 0.1 කි. පරිපථහේ Q-සාධකය හකාපමණද?හමම පරිපථයට 10mV   

        හවෝල්ටීයත්‍ාවයක් හයදුවහ ාත්, හේරකය ස  ධාරිත්‍රකය  ර ා පවතින හවෝල්ටීයත්‍ාව හකාපමණද?  

(උත්ත්‍රය  2000,  20V ) 

 

3.5   ප්‍රාථමික දඟරහේ  වට 1100 ක්  පවතින  පරිනාමකයක්  හවෝ 220 ක  සැපයුමකට  සම්බන්ධ  කර  ඇත්‍.   

        හසන්ටර්-ටැේ   ද්වීතීයික  දඟරහේ  හවෝල්ටීයත්‍ාව  හවෝ  12+12  හවයි.  එක්  වටයක   හවෝල්ටීයත්‍ාව     

        හකාපමණද?  එක් එක් ද්වීතීයික දඟරහේ ඇති වට ගනන හකාපමණද?  

( උත්ත්‍රය:- 0.2 V/turn, වට 60+60 ) 

 

3.6   6V, 2A සහිත්‍ ද්විතියික දඟරහේ වට 50 ක් පවතින අවකර පරිනාමකයක ප්‍රාථමික දඟරහේ වට ගණනත්,  

        එය 240V ප්‍රත්‍යාවර්ත්‍ක ධාරා සැපයුමකට සම්බන්ධ කළවිට ලබාගන්නා ධාරාවත් හසායන්න. 

          (උත්ත්‍රය:-  වට 2000, 50mA ) 

 

3.7  ක්‍ෂමත්‍ා වර්ධකයක (Power Amplifier) ප්‍රදාන ක්‍ෂමත්‍ාව (input power) 10W ස  ප්‍රතිදාන ක්‍ෂමත්‍ාව (output   

         power) 100Wහවයි. එහි ක්‍ෂමත්‍ා ලාභය හකාපමණද?       

             (උත්ත්‍රය:- 10dB) 

 

3.8   හපර-වර්ධකයක (pre amplifier) ක්‍ෂමත්‍ා ලාභය 50dB හේ. එය 20dB ලාභයක් සහිත්‍ ක්‍ෂමත්‍ා වර්ධකයකට  

        සම්බන්ධ කර ඇත්‍. පද්ධතිහේ සම්පූර්ණ ක්‍ෂමත්‍ා ලාභය හකාපමණද?  

        ප්‍රදාන ක්‍ෂමත්‍ාව 1µW හේ නම් හපර-වර්ධකහේ ප්‍රතිදාන ක්‍ෂමත්‍ාව ස  අවසාන ප්‍රතිදාන ක්‍ෂමත්‍ාව 

        හකාපමණද?                            (උත්ත්‍රය:- 70dB, 100mW,  10W) 
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3.9  දිශානති ඇන්හටනාවක ඇන්හටනා ලාභය 6dB හේ. එම අගය dBi වලින් දක්වන්න. 

(උත්ත්‍රය:- 8.14 dBi) 

 

3.10  හේරත්‍ාව 10H ස  ප්‍රතිහරෝධය 3kΩ  වූ හචෝක් හකායිලයක්, 4.7µF 400V හකාන්හඩන්සරයක් සමග 
230V, 50Hz විදුලි සැපයුමක් සමග හර්ණිගත්‍ හලස සම්බන්ධ කර ඇත්‍. පද්ධතිහේ ක්ෂමත්‍ා සාධකය 
හසායන්න. 

(උත්ත්‍රය:-  76%) 
 

************ 
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